
R(ights) as R(aise awareness) for R(educe) & R(euse) 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στο πλαίσιο του προγράμματος «R(ights) as R(aise awareness) for R(educe) & R(euse)» 

που χρηματοδοτείται από το BeMed, υλοποιήθηκαν από το Εργαστήρι Πολιτισμού 

του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού πέντε δημιουργικά και ενημερωτικά 

workshops που απευθύνονταν σε ωφελούμενους γονείς και παιδιά του χώρου. Τα 

εργαστήρια είχαν διάρκεια μιάμιση ώρα το καθένα, πραγματοποιήθηκαν στο 

διάστημα Ιανουάριος- Φεβρουάριος 2025 και συμμετείχαν σταθερά 25 άτομα, 10 

ενήλικες/γονείς και 15 παιδιά ηλικίας 5-12 ετών. Κύριος στόχος ήταν η ενημέρωση κι 

ευαισθητοποίηση σχετικά με το ζήτημα της πλαστικής ρύπανσης αλλά και η ανάδειξη 

διάφορων τρόπων μείωσης της μέσω της επαναχρησιμοποίησης.  

 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Τα εργαστήρια σχεδιάστηκαν βάσει των αναγκών και των ενδιαφερόντων του 

πληθυσμού, ώστε να έχουν βιωματικό και διαλλακτικό χαρακτήρα δίνοντας χώρο για 

συζήτηση και ελεύθερη έκφραση για να αντληθούν οι ιδέες των ωφελούμενων 

σχετικά με την επαναχρησιμοποίηση προϊόντων τόσο στον χώρο του σπιτιού όσο και 

της εργασίας. Με αφορμή την προβολή κάποιων επιστημονικών βίντεο που 

αναδείκνυαν τις επιβλαβείς συνέπειες του πλαστικού μιας χρήσης στο περιβάλλον 

και την υγεία, συζητήσαμε εκτενώς πάνω σε αυτές, διαπιστώσαμε το μέγεθος του 

προβλήματος και αναζητήσαμε λύσεις που θα μπορούσαμε να εντάξουμε στην 

καθημερινότητας μας με σκοπό την έμπρακτη συμβολή μας στην αντιμετώπιση του 

φαινομένου. 

 



                                  

 

Καθώς οι γονείς φαίνεται να αγοράζουν συχνά προϊόντα σε πλαστικές συσκευασίες- 

κυρίως λόγω οικονομικών παραγόντων- προτάθηκε η ιδέα αντί να αποσύρονται στα 

απορρίμματα μετά την χρήση τους, να τις τροποποιήσουν δίνοντάς τους άλλη μορφή 

ή χρήση.   

Για τον λόγο αυτό, δημιουργήθηκε το συγκεκριμένο εγχειρίδιο, ώστε να 

αποτυπωθούν οι ιδέες και οι προτάσεις των συμμετεχόντων/ουσων σχετικά με την 

μετατροπή και ανακατασκευή πλαστικών συσκευασιών παρακινώντας και 

εμπνέοντας τους αναγνώστες και τις αναγνώστριες να προβούν σε πιο οικολογικές 

ενέργειες.  

               



Σε τι θα μπορούσε να μετατραπεί ένα πλαστικό μπουκάλι; Τι θα μπορούσαμε να 

κάνουμε τα παλιά περιοδικά, τις εφημερίδες και τα διαφημιστικά φυλλάδια που 

έχουμε στο σπίτι μας; Ποια άλλη μορφή θα μπορούσε να πάρει ένα πλαστικό 

σουρωτήρι; 

 

 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΜΠΟΥΚΑΛΙΑ 

Τα πλαστικά μπουκάλια νερού φάνηκαν να χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό 
καθημερινά από τον συγκεκριμένο πληθυσμό τόσο στο σπίτι, όσο και στην δουλειά 
και στο σχολείο. Τα παιδιά με τους γονείς πρότειναν να φτιάξουμε μολυβοθήκες ώστε 
να καλύψουν την ανάγκη τους για αποθήκευση της σχολικής γραφικής ύλης.  

 

                



 

 

Φαντάστηκαν, επίσης, πως ένα πλαστικό μπουκάλι θα μπορούσε να μετατραπεί σε 
μολυβοθήκη, βάζο, σε κάθε είδους διακοσμητικό. Κάποιοι γονείς ανέφεραν πως τα 
χρησιμοποιούν ως ποτιστικό για τις γλάστρες, ενώ άλλοι ανέφεραν πως με την ένωση 
πολλών μπουκαλιών θα μπορούσαν να φτιάξουν ακόμη και μια βάρκα που επιπλέει 
στο νερό. 

 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΠΑΚΙΑ 

Οι γονείς είχαν συλλέξει πολλά πλαστικά καπάκια από τα μπουκάλια κι έτσι η ομάδα 
αποφάσισε να τα αξιοποιήσει φιλοτεχνώντας ένα συλλογικό εικαστικό έργο για τον 
χώρο του Εργαστηρίου Πολιτισμού.  



        

  

Προτάθηκε, επίσης, χρησιμοποιώντας τα πλαστικά καπάκια να κατασκευάσουμε 
μουσικά όργανα όπως κλακέτες, παιδικά παιχνίδια και κρεμαστά διακοσμητικά, 
συνδυάζοντάς τα μάλιστα και με άλλα πλαστικά μιας χρήσεως όπως τα καλαμάκια ή 
τα πλαστικά ποτήρια.  

  



ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 

Οι γονείς διαπίστωσαν πως στον εργασιακό τους χώρο αλλά και στο σπίτι έχουν 
συλλέξει πολλά φύλλα εφημερίδων, περιοδικών και χαρτονιών που προόριζαν για 
τους κάδους απορριμμάτων. Έτσι, με την βοήθεια των εκπαιδευτικών αποφάσισαν 
να δημιουργήσουν το δικό τους ανακυκλώσιμο χαρτί με σκοπό την 
επαναχρησιμοποίηση αυτών των υλικών. Αφού τεμάχισαν το χαρτί σε μικρά 
κομματάκια, το έβρεξαν, στην συνέχεια το πολτοποιήσαν και έπειτα το άπλωσαν σε 
ειδικές σίτες ώστε να στεγνώσει και να ενοποιηθεί. 

  

  

 

 

 



ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΠΟ ΠΛΑΣΤΙΚΑ 

Οι ενήλικες εντόπισαν διάφορα πλαστικά αντικείμενα που χρησιμοποιούν στην 
καθημερινότητα τους και σκέφτηκαν σε τι θα μπορούσαν να τα μετατρέψουν εάν 
αλλοιωθεί η λειτουργία τους. Για παράδειγμα, ένα πλαστικό ή μεταλλικό σουρωτήρι 
που δεν χρησιμοποιείται πια, με την ανάλογη επεξεργασία, θα μπορούσε να 
μετατραπεί σε καπέλο φωτιστικού, σε μπολ, σε διακοσμητικό τοίχου, σε γλάστρα 
αλλά και σε μουσικό όργανο. Τα πλαστικά καλαμάκια θα μπορούσαν να κοπούν σε 
διάφορα μεγέθη ώστε να γίνουν χάντρες για κολιέ ή για βραχιόλια. Τα πλαστικά 
κουτάλια και πιρούνια μιας χρήσεως θα μπορούσαν να μετατραπούν σε κούκλες για 
κουκλοθέατρο. Τέλος, μια συσκευασία από απορρυπαντικό θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί για την κατασκευή μιας αυτοσχέδιας παιδικής κιθάρας ή για την 
κατασκευή κάποιου ιδιαίτερου διακοσμητικού.  

 

    


